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Helyben és postán küldve.
Egy évre .... 10 frt—kr.
Fvl évre . . . . 5 t.__
Negyedévre . . 2 „ 50"

Kgyex szóm .1 kr.
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A lap szellemi részét illető min­
den közlemény íopiacz, Vecsey- 
ház földszin . a szerkesztőségbe 

bermmtve küldendő.

1 Előfizethetni helyben
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TELEGDI K. .LAJOS és ifj. 
CSÁTHY KAROLY könyv- 
kersskedéaében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok
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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A (1 e breeze ni és vidéki „f iig gelle ns égi part“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a l e g. 
ölj a óbb árért vétetnek fel. 
Rviyegdij minden k ti lön beikta­

tásért 30 kr.

„Nyiltér^-hen megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTAS I I. könyv­
nyomdájában. valamint ZICHER 
MAN 11. közv. irodájában is.

Név nélkül vsgy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

fi

Kormány és parlament.
(r. e ) Parlamentünk legújabban sem­

mihez sem hasonlít annyira, mint a régi 
sérelmi vitákat folytatott ország­
gyűléshez. Az ellenzék részéről ugyan meg­
indult a valódi parlamenti színvonalon álló 
vita s fejtegettelek a nemzetre nézve lét­
kérdést képező válságok : de másrészt mintha 
csak korhadt sírboltok szellemei keltek 
volna fel s igen jól éreznék magukat a régi 
parlamentarizmus ezen légkörében. Mert 
imé, a nemzetnek újra gravamenei vannak; 
a fejedelem idegenekkel veszi magát körül 
s mellőzi a magyar udvari méltóságokat. 
A példátlanul magas udvartartási a d ó- 
b ó 1 semmi sem marad Magyarországon, az 
egész óriási összeg Becs feneketlen zsák­
jába kerül. S mint hajdan, most is vannak 
»Schwarzgelbe k«, a kik térdet-fejet 
hajtanak az udvar ezen méltánytalansága 
előtt s most is vannak, a kik bátran fel­
szólalnak az igy mellőzött és megsértett 
nemzet nevében. Különös, hogy a főurak s 
ezek sorában született udvaronezok, olya­
nok, a kiknek nem szokatlan az udvar 
sima padlóján járni-kelni, szintén azok ré­
szén vannak, a kik ezt a gravament 
erősen hangsúlyozzák. — Mert most oly 
kormány (pedig népképviselet által fenn­
tartott, a parlamentnek felelősséggel tar­
tozó kormány) képez összekötő kapcsot a 
nemzet és uralkodója között, a mely szol­
gaibb és az udvari kegyért többre haj­
landó bármely feudális és aulikus érzelmű 
főurnái is. ügy látszik, hogy Tisza a 
harczból azt a következtetést akarja levo­
natai, hogy az ő pártja egyszersmind az 
udvar kizárólagos pártja is. Az ellenzék 
legfölebb loyális, 5 azonban — s e r v i- 
1 i s.

Es mialatt ismétlődik a régi törté­
net, mely — mint a magyar nóta — 
szomorú az Orczy miniszter által felhozott 
háromszáz esztendő óta; mialatt látjuk, 
hogy az udvar idegenkedik tőlünk s nem 
szereti maga körül a magyar szót, magyar 
arezot és magyar ruhát s miután (egy 
minden kívánságának teljesítésére kész par­
lament állváu rendelkezésére) jelenleg nincs 
oka magyar udvartartással venni el a sze­
münk fényét: azalatt feltámad egy m á- 
s i k régi veszedelem, a vallásfeleke­
zetek közötti visszavonás.

És ez utóbbit felkavarta, szítja és 
hatalmi érdekeire használja fel a kormány. 
Alázatos felsőházat akarván magának te­
remteni, harezba keveredik a kath. főpap­
sággal, mely nem hajlandó a Tisza Kál­
mán igáját czipelni s ez által felülteti a 
főpapokat az általuk rég lekautározott és 
nyugalomba helyezett hatalmi paripára. 
Érezvén a harcznak kétes kimenetelét, röp- 
iratokban s lapokban oly lelkiismeretleuül, 
felkölteni igyekszik a protestáns hitfeleke- 
zetek féltékenységét és igyekszik ezeket a 
harezba bevonni. Nem is beszélve arról, 
hogy a zsidó-kérdést is a Tisza kormány 
tette azzá, a mivé fejlődött.

És az ország belbékéjét, a felekeze­
tek türelmes egyetértéséi, a fejedelem és 
a nemzet zavartalan frigyét azért kellett 
megbontani, meggyöngiteni, hogy Tisza 
Kálmán építhessen a romok felett! Min­
den romboló ár csöndesen pihent már med­
rében, Tisza Kálmán rombolta szót egy­
másután zsilipjeit! És ha az áradat m a- 
gasabban álló helyekig talál fel­
hágni folyton szilajabbuló növekvésében, 
akkor a segítség késő lesz, holott most, 
a Tisza Kálmán gyűlölt kormányának el­
távolításával helyreállana egy nyugodtabb, 
gyűlölködéstől mentebb közszellem. Erre 
kell törekednünk egyesült erővel, mert ez 
volna a viszonyok javulásának kezdete.

= Országgyűlés. A képviseióház jan. 
22-én tartott ülésén folytatta a közoktatási 
költségvetés általános tárgyalását, s a vita fo 
lyamán több érdekes felszólalás volt. Az első 
szónok, Zimándy Ignácz, erősen kikelt az

„igen tisztelt kultuszminiszter“ ellen, a kinek 
ő „tanítványa az antiszemitizmusban.Compro- 
mittáló adatokkal nem állott elő. Nem fogadja 
el a költségvetést. Utána Ugrón Gábor szó­
lalt tel, s ragvszahasu beszédében, melyre tö­
kélete, en ráillenek az utáuna felszólaló’Jókai­
nak magasztaló szavai, a ház általános figyelme 
mellett hatalmas szónoki erővel beszélt a z 
á 11 a m é s az egyház viszonyáról. 
Rendkívül érdekes közjogi fejtegetései és 
bchlauch püspök beszéde ellen fölhozott nyo­
mós érvei nagy hatást tettek. Beszéde mind 
yfS'g magas szónoki niveau-n maradt, s álta­
lában Ugrón mai sikerét legszebb parlamenti 
sikerei közé számíthatja. A baloldalról élénk 
éljenzés és hosszantartó helyeslés követte Ug­
rón beszédet, mr-ly után Jókai Mór Lesskó 
tegnapi támadására reflektált, s ebből az öt­
letből beszélt a különféle nemzetiségi törek­
vésekről és a pánszlávizmusról, végül kijelen­
tette, hogy elfogadja a költségvetést. A jobb- 
o.dal élénk helyeslésekkel kisérte Jósai be­
szédét, mely után öt pereznyi szünet volt. a 
szünet után elsőnek Kiss Albert szólalt lei. 
hies kritika alá vette a költségvetést, és ala- 
pos érvelés melleit mutatott rá a népoktatás­
nak kirívó hiányaira. Sikerült beszédének vé­
gén kijelentette, hogy hozzájárni az Ugrón 
hat. javaslatához, és nem fogadja el a költ 
ségvetést. (Egész terjedelmében 
közöljük a beszédet. Szerk.) R o t 
t a h á z y Kálmán Ugroum 1 polemizált. Be­
szédének vegén egy olyan kifejezést használt, 
a mely miatt a baloldalon haragos ingerültség 
és nagy zaj támadt, mire azután Ro.staházv 
lehetőleg enyhe értelmezést igyekezett adni a 
nyilatkozatnak, a költségvetést elfogadta. Vé­
gül K omlössy Ferencz beszélt hosszasan, 
antiszemitikus irányban. A katholikus auto­
nómia hivéuak vallotta magát s pártolta Ugrón 
hat. jav aslaslatát, de elfogadta a költségve 
lést is.

*

A képviseióház folytatta a vitát a vallás 
és közoktatási tárcza költségvetése fölött. Az 
első szónok Bessenyei Ernő volt, ki rövid fel­
szólalásában a néptanítók nyugdíjügyét aján­
lotta a miniszter figyelmébe, mire Trefort 
miniszter nyomban megnyugtató választ adott.

Ezutáu Zsilinszky Mihály mondott beszé­
det, melyben főleg az anabaptisták és nazere- 
nusok ügyével foglalkozott.

Következett ezután Trefort miniszternek 
beszéde, a melyben főleg az alapok és a kath. 
autonómia kérdésében tett nyilatkozatokat.

A következő szónok, Helfy Ignácz, né­
hány detail kérdéssel foglalkozott, utánna Já- 
nossy János mondott rövid, de igen sikerült 
beszédet, melynek a kath. autonómiára vonat­
kozó része a szónok papi állásánál fogva két­
szeres érdeklődéire tarthatott számot. Hosszú 
és nem egy pontban figyelemreméltó beszéddel 
állt ma elő Hermann Ottó, a kiuek az egye­
temi tanpéiizek aránytalanságáról mondott sza­
vai Szilágyi Dezsőt heves felszólalásra indítot­
ták. A két szóuok közt zijos párbeszéd kelet 
kezeit.

Az ülés befejezte előtt Tisza miniszter­
elnök szólalt fel s reflectált a vita folyamán 
elmondottakra.

— Zágrábban, a Paukovics-Paviovics 
ügyben összeült becsületbiróság mindkét fél 
tanúinak ma nyilatkozatot adott át, melyben 
kijelenti, hogy addig Paukovics párbajképes­
sége lelett uem itelhet, mig az illetékes bíró­
ság meg nem állapítja, vájjon a Paukovics 
ellen emelt iopási vád valóságosan alapszik 
vagy pusztán rágalom e. A tanuk e nyilatkozat 
alapján a további teendők felett tanácskozni 
fognak. Az ügy mindamellett elintézést nyert, 
mivel Krsnjavi Paukovics helyett megvereke 
dett Paulovicscsal. A golyók nem találtak.

= A budapesti egyetem rendes tanárai­
nak fizetése Herman OitO pénteki beszéde sze­
rint 2500 írt, a rendkívülieké 1500 írt, to­
vábbá 400 és 300 frt lakbér. A bölcsészeti 
karnál 1883—4 tanévben a tanpénzek után be­
folyt jövedelmek a következők voltak : Margó 
Tivadar kapott 3118 irtot, Than K. 5907, Sza­
bó J, 2627, Kerékgyártó A. 1960, Télfy 442, 
Hatala 36, Horváth A. 73, Lubrich 322, Hun- 
falvy J. 126, Vámbéry 16, Jurányi 315, 
Kondor 149, Salamon Ferencz 79, Budencz 
96, Eötvös Lóránd 3301, Gyulai Pál 407, Tö­
rök Emil 639, Lengyel Béla 2165, Hjnszlmann 
199, Heinrich Gusztáv 250, Torma Károly 10 
(Mozgás), Tőrök Aurél 77, Román Sándor 17, 
Hautken Miksa 13 irtot. Ezek rendes tanárok.
A proletárok támaszkodnak a 10 írtra, a ná- 
bóook az 5000 re. A rendkívüli tanároknál 
a legkisebb összeg 16, a legnagyobb 275 
forint. A jogi kar tanárai közül (Hal juk !) 
kapott Hoffman 3114, Ságby 3143, Rechner 
4114, Kautz, — a ki felemlítette, hogy ez 
kínos helyzet, — 4345 forintot. — Az or­
vosi karnál Korányi 3112 forintot, —

Balogh Kálmán 3666, Scheutliauer 3726, Lum- 
niczer 3815, Jendrassik 4109, Wágner 5761 
irtot. Kimutatja még bizonyos jövedelmek 
maximumát, melyek a vizsgálatdijak és szigor­
lati dijakból folynak be. Ugyanezen évben ka­
pott Apáthy 5677, Venczel 6658, Szitányi 
Dezső 6627, Vécsey 6647, Hotiiuann 6900, 
Sághy 7015, Schuierer 7276 Pulszky 7223 
forintot. Az orvosi illetve filozófiai karnál kap 
Lenhossék 6291, Kovács 6378, Korányi 6670, 
\ágner 7947, Scheuthauer 8811, Mibálkovics 
9130, Szabó 10,718, Thau K. 10,886 fi tor, 
Balog Kálmán 17,054 irtot.

= Sz Péter várról Írják, hogy az orosz 
kormány megszállani készü Quelpart szigetét, 
ha a Csendes-tenger azon részében más hatal­
mak oly birtokfoglalásokat tennének, a mi 
megzavarná a hatalmak ottani egyensúlyát.

= Az angolok győzelme. Jelentik az 
abukleai források mellől e hó 17 ről : Tegnap 
Stewart tábornok vezénylete alatt 1200 főnyi 
angol csapat érkezett az itteni források köze­
lébe. A forrásokat 10.000 fölkelő tartotta meg- 

I szállva. Az angolok ma reggel négyszögben 
I nyomultak elő a felkelők ellen. Az ellenségnek 

gyors rohammal -dkerüit a négyszöget néhány 
pillanatra áttörnie, de az ismét megalakittat- 
ván, az angolok pusztító tüzelést indítottak 
meg. a fölkelók végül visszavonultak 1200 
halott és sebesült hátrahagyásával. Az angolok 
vesztesége holtakban 9 tiszt és 65 közember, 
sebesültekben 9 tiszt és 85 közember. Stewart 
tábornok alól kilőtték a lovat. Az angolok el­
elfoglalták a forrásokat. Stewart tábornok ha­
ladéktalanul Metamrn»hba nyomult elő.

— A lengyelek ellen. A szentpétervári 
hivatalos lap a czár rendeletét közli, mely 
szermt Podoliában, Wolhyniában s a kievj, 
kovnoi, grodnoi, vitebski, mohilevi és miuski 
kormányzóságokbaa polgári tulajdont képező 
földbirtokot lengyel származású 
egyének részére tilos eladni 
vagy elzálogosítani; a részvény tár­
sulatok és szövetkezetek pedig ezentúl csak 
200 dessjatin terjedelmű földbirtokot szerez­
hetnek.

Csődök és váltók.
A „Budapesti Közlöny“-beu közzétett csőd- 

hirdetméuyek szerint hazánkban az elmúlt év 
alatt összesen 360 csődeset fordult elő, teiia 
az évűek majdnem minden napjára esett egy- 
egy csőd. Érdekes a kép, melyet nyerünk, ha 
tekimjük a csődöket vidékenként illetőleg azon 
törvényszékek szerint, melynek területén az 
egyes csődök nyittattak.

Ezt tévén úgy találjuk, hogy Budapesten 
az elmúlt év alatt 54 csödeset fordult elő, 
melyek közül 37 esetben — a mennyiben be­
jegyzett kereskedőczégról volt sző — a buda­
pesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék, és 
17 esetben — mert be nem jegyzett keres- 
kedőezég volt a budapesti e. f, kir. törvényszék 
előtt nyittatott meg a csőd. A pestvidéki tör­
vényszék az elmúlt évben csak egyetlen egy 
csődöt reudelt el.

A budapesti kereskedelmi és váltótör 
venyszék után a szabadkai törvényszék volt 
az, mely területén a legtöbbször rendelte el a 
csődöt t. i. 21 esetben. Közvetlen utána sora­
kozik a szegedi törvényszék 20 csődesettel és 
- mint már jelezve volt — a budapesti e. f. 

kir. törvényszék 17 csődesettel. A pozsonyi 
törvényszék előtt 13 esetben nyittatott meg 
a csőd, mig a debreczeni és szegszárdi tör­
vényszékek előtt egyenként 12 esetben.

A pécsi törvényszék 11 esetben rendelte 
el csődör, a miskolezi és szatmár-németi tör­
vényszék 9 esetben, a nagyváradi, nyíregyházi 
és kaposvári törvényszék 8 esetben, a vesz­
prémi, a fehértempiomi, a temesvári és gyula- 
fehérvári törvényszékek 7 esetben, az aradi, 
az egri, a brassói, a győri, a székesfehérvári, 
a békés-gyulai és szombathelji törvényszékek 
6 esetben, a beregszászi, a karczagi, a komá­
romi, az újvidéki a s. a.-újhelyi, a nagybecs- 
kereki és a nyitrai törvényszékek 5 esetben; 
a soproni, a kassai, a zala egerszegi a dévai 
és kolozsvári törvényszékek 4 esetben ; a deési, 
a fiumei, a treucséai, a pancsovai, a nagyki- 
kindai, a beszterczei, a lugosi és az aranyos- 
maróthi törvényszékek 3 esetben; a maros­
vásárhelyi, a zombori, a rózsahegyi és a nagy­
kanizsai törvényszékek 2 esetben, végül a 
kézdivásárhelyi, a nagyszebeni, a jászberényi, 
az erzsébetvárosi, a zágrábi, a lőcsei a sz.- 
udvarhelyi, a rimaszombati, a zilahi, a mára- 
maros szigethi, az eperjesi, a nagyszebeni és 
a pestvidéki törvényszékek 1—1 esetben ren­
delték el a csődöt.

Nyolcz törvényszék területén az elmúlt 
év alatt egyetlen egy csődeset sem fordult elő 
és ezek a következő: a balassagyarmati, a 
beszterczebáuyai, a Csíkszeredái, az ipolysági, 
a kalocsai, a karáusebesi a kecskeméti és a 
tordai törvényszékek.

A mi a közadósokat illeti, 54 esetben 
isas ez ég, 306 esetben pedig csupán egyes 

kereskedők ellen nyittatott meg a csőd.
Nem kevésbbé érdekes képet nyújt a 

budapesti kir. keresk. és váltótőrvényszéknek 
kimutatása az 1884. váltókeresetekról.

És e kimutatás meg fog győzni minden­
kit ama megmérhetetlen pusztításokról, melye­
ket a váltóval való élés, vagy ha úgy tetszik, 
visszaélés, keresk. körökben okoz, melyeknél a 
váltó, lehet,hogy a pillanatnyi szükségesen segít, 
de bizonyos, hogy a legtöbb esetben őrökre 
orvosolhatlan károkat és teljes vagyoni rom­
lást okoz.

Kereskedők ellen a törvényszékeknél tavaly 
6140 esetben adatott be kereset, 3,414.156 frt 
és 36 kr. összeg erejéig. Az ország e központi 
váltóbiróságával a kereskedők után következ­
nek mindjárt a földbirtokosok; az 
esetek száma itt 1468, az összegé 1,554.142 
frt 67 kr. Szomorú találó adat a váltóké- 
p e s s é g megszorítása mellett.

De ha a földbirtokosok ellen indított 
váltókeresetek számát. — írja a P. N.“ — a 
perelt váltók értékével vetjük össze, első pil­
lanatra szembe őtlik, hogy az arány itt egy­
szerre megfordítva jelentkezik a főösszegekben, 
8 .riíj-egy keresetre a földbirtokosoknál több 
™lnt kétszer annyi váltótőke esik, a kereske­
dőknél. És ez a méltán ijesztő arány még fé­
lelmetesebb színben fog feltűnni, ha meggon- 
dőljük, hogy a földbirtokosok legnagyobb része 
előbb már a vidéki pénzintézeteknél, vagy 
egyéb vidéki pénzadóknál meríti ki teljesen 
hitelét, azon váltók legnagyobb része, mely a 
fővárosban pereltetik földbirtokosok ellen, jó 
részben uzsorás kezekben volt elhelyezve, a 
valószínűleg igen csekély kvótája ezen összeg­
nek az, mely fővárosi pénzintézetek által lön 
elfogadva. De még ha az utóbbi váltók szere- 
pélnének is nagyobb számban a budapesti 
váltóbiróságnál indított keresetekben, akkor is 
szomorú képét mutatják a fentebbi számok 
azon lesújtó vagyoni hanyatlásnak, mely a 
magyar gazdaközönség körében tapasztalható, 
mely ellen csak a fővárosban és csak egy 
évben több mint másfélmillió ér­
tékű váltó jut a bíróság kezébe, körül­
belül egyértelmű azzal, hogy csak a fővárosi 
váltóbiróság határozata alapján legalább is ily 
értékű ingatlan kerül árverésre. Mert ha nem 
minden vákóper végződik is árveréssel, a ki­
sebb össszeg^ erejéig elrendelt árverés rende­
sen a vAitótökénél sokkal nagyobb értékű in­
gat,annak dohra kerülésével jár karöltve!

A pisztoly.
Debreczen, jan. 24.

(r. e.) Napról napra olvasunk, vagy hal­
lunk eseteket, a melyekben két fiatal urnák 
(nem személyekről, hanem társadalmi 
kérdésről beszélünk) — valami ügyért 
■ • • párbajra, még pedig nem egyszer 
pisztolypárbajra kell szállania. Rendesen akad 
négy másik fiatal ur, a kik az élet-halál kér­
dése felett tanácsot ülnek s bizonyára egész 
szabályszerűen engedik, hogy feleik egy­
mást, egy-egy húsz éves, reményteljes élettel 
együtt a más világra expediálják.

Ezek a gyermek-párbajok rendesen meg- 
döbbentőleg hatnak e sorok Írójára. Volt al­
kalma évek előtt, még minta budapesti ara­
nyos ifjúság egyik tagjának részt venni 
egy ilyen komoly komédiában. Félig gyermek­
ésszel, de borzasztó komolyan vitt már ő is 
ily tárgyalásokat, a melyekben a 
gyermek utánozza a felnőtteket, a felnőttek 
egy megboc-iáthatlan rögeszméjében. Egy ilyen 
eset annyira hü utánzata volt a felnőttek 
ügyeinek, hogy egy szegény jó fiú csaknem 
belehalt. Golyót kapott a mellébe, pedig mi — 
a szekundáusok, bár minden formalitást igye­
keztek megtartani, előre számítottunk a ki- 
békülési lakomára. Tragédiát nem vártak. És 
soha, soha se lehet elfelejteni azt a két órát, 
a mely alatt e sorok írója a párbaj színhelyé­
ről a budapesti klinikára szállíttatta a hal­
doklót. Soha sem lehet elfelejtenie azt a per­
ezet, a melyben a kétségbeesett szülők szá­
mon kérték gyermekek életét. Üldözte a kép 
sokáig és nem is hagyja el soha többé; a 
„Pesti Napló“ múlt decz. 28. számában ez az 
eset és személyzete szolgáltatják „Az arany 
ifjúság“ czimü vers részleteit, melyben a 
gyermek-párbajok és a párbaj mánia ostoroz­
talak. E sorok irója pedig nem egyszer szer­
zetté meg ily párbajok maradó nyomát. De ha 
visszagondol arra, hogy félig vakon hányszor kel-
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left életét koczkára vetni puszta semmiségekért: 
kedve volna kárpótlást, fájdalom-dijjat köve­
telni ettől az eszeveszett társadalomtól.

Nem látják-e a fiatal urak, hogy a pár­
bajozás ma már nem komoly dolog. Még csak 
nem is bátorság jele, mert imé, bizonyos fa­
jok, foglalkozások és kasztok emberei, a me­
lyeknek átlagos jellemvonásául eddig nem 
tartatott a bátorság, minden tartózkodás nél­
kül sikra szállanák, hogy maguknak ily olcsó 
módon szerezzék meg a lovagiasság 
hirét! Verekszik ma mindenki, még az elemi 
oskolás gyerek is, felnőtt és komoly ember 
bizonyára kerüli már azokat az alkalmakat, a 
melyeknek párbaj a vége.

A kardforgatás nemes foglalkozás. Ha 
már párbajozni kell, méltóztassanak egymást 
jól megszabdalni. Egy kis emlékjel a homlokon 
jól áll. Udvarlások, táuczok alkalmával még 
előnyös is lehet. De pisztolyra menni s ezt 
megengedni 19—20 éves ifjaknak, pisztolyra 
egy báli affaire, egy gondatlanul kimondott 
szó, vagy akármi miatt is széles e világon — 
ez lelketlenség, a szülők iránt. A pisztoly 
sok esetben nem talál, de ha talál — akkor 
legtöbb esetben öl. S mikor a szegény félre" 
vezetett, a társadalom álbecsvágya által meg­
vesztegetett gyermek, a buta golyó által ta­
lálva összerogy és elszakad egyszerre az az 
arany fonal, mely őt — ifjúságában, reményei­
ben, képességeiben gazdagon — az élethez 
kötötte: a segédkedő könnyelmű gyermekek 
előtt vádnak maradjon meg ez a kép örökkön- 
örökké s gondoljanak a kétségbeesett szülők 
átkaira is I

De hát a párbajt kerülni is lehet. A ta­
nárok is bújjanak ki a szobatudósság sutjából. 
Magasztosabb eszmék körébe rég nem vonják 
már az ifjúságot. Társadalmilag nem foglalkoz­
nak vele. Pedig e részben is teendő vár reá­
juk, mely nem csupán az utólagos büntetés 
megszabásából álljon. Egyetemeken, akadémiá­
kon alakittassék az ifjúság körében s a t a- 
nár o k kezdeményezésére s egy-egy népsze­
rűbb tanár vezetése mellett — becsületbiró- 
ság, a mely elé legyen terjesztendő minden 
oly eset, a mely lovagias elintézést kíván. — 
Maga az ifjúság pedig legyen modorában sima, 
előzékeny : ezáltal az összeütközések legtöbb­
ször előforduló okát elenyésztetné. Kerülje 
az u. n. stenkereket: „rossz firmákat“ 
a kiknek könnyű henczegni — mert könyvet, 
tollat soha és csakis kardot forgatott mindig 
a kezében. Csuklóját képezte ki és nem az 
agyát. Es a mi fődoiog, ne feledjék ők, a 
18—20 éves ifjak, tanulók, hogy ők most a 
társadalomnak még csak előcsarnokában álla­
nak ; ne vessék koczkára életüket addig, mi­
előtt a hazáért, az emberiségért tettek volna 
valamit, mielőtt még tulajdonképeu éltek 
volna 1

A társadalom is meghallhatná végre azt a 
jaj szót, melyet a párbaj járvány által árvákká, 
özvegyekké, koldusokká tett szerencsétlenek

y hangoztatnak. S ha a komoly társadalom ma­
gát nem tekinti, megdöbbenhetne a felett, 
hogy imé megmételyezte a gyermekeket s bal­
fogásaival ezeket kergeti már a romlásba, a 
halálba. A törvényhozó, ki büntetést szab a 
párbajozóra és maga is párbajoz ; a birő a ki 
előtt törvény fekszik s azt még sem alkal 
mázzá ; a király, a ki kegyelmet ád a 
párbajozónak, mikor a párbaj már-már úgy 
pusztít, mint egy dögvészes baj ... s minde­
nek felett a tekintélyes s a jellem és becsű 
let dolgában feddhetieu társadalom lássanak 
hozzá azon baj orvoslásához, melynek eddig el­
mérgesítésén működtek közre ! X alóban oda 
jutunk, hogy egy-egy városban tiz jó vivő ösz- 
szeszövetkezik és rémuralmat fog gyakorolni 
a társadalom, a magán és nyilvános élet min­
den terén !

HUSZÁR ADOLF.
1643—1885.

Huszár Adolf, a zseniális magyar szob­
rász, az Eötvös, Petőfi s Bem-szobrok alkotója, 
a Deák Ferencz es a 13 vértanú-szobor ter­
vezője csütörtökre virradó ejjel hirteieu meg- 

1 halt.' Kipótolhatom nagy vesztesege ez művé­
szetünknek ; a balcsilla^zat, mely a magyar 
szobrászok felett uralg, a magyar szobrászát 
egyik legkitűnőbb képviselőjét is utolérte.

Félti kora virágában állott, nagy müve­
ket alkotva és tervezve. A halál váratlanul, 
hirtelen munkássága delén sújtotta le. Este 
még mulatott barátaival másnap légcső össze- 
szoruiás folytán meglulladva lelték. Az ily rög­
töni haláleset mily megrázólag tünteti élénk 
az emberi számítás hiábavalóságát! Szerencsés, 
ki, mint Huszár, már oly müveket hagyhat 
hátra, melyek nevét, alkotó erejét megóvják 
az enyészettől. Huszár Beszterczebányán szü­
letett s hosszas küzdés után érte el sikereit. 
Első tanítója a becsi Frenkoru volt. Emlékét 
megörökítik eddigi müvei is. S mily fényes al­
kotásokat várhattunk tőle meg ezután, tóié, 
ki úgyszólván duzzadt a férfias erőteljtől és 
munkakedvtől.

Huszár vésőjét az Eötvös-, Petőfi- és Bem- 
szobrok hirdetik. A legutóbbi időkben őt tel­
jesen a Deák-szobor foglalkoztatta. E monu­
mentális nagy mü, Deák ülő főalakjával, mely­
hez hasonló — mint ő maga büszkélkedve 
emlegette — nincs egyetlen egy is a konti­
nensen. Örákhosszat elnézte a nagy ülőalakot, 
mely gipszből mintázva már teljesen elkészült 
az öntés alá. S miután a Deák-szoborbizottság 
deczember havi ülésében az öntés iránt intéz­
kedett is, Huszár nyugodtan remélte, hogy 
1886 bau már ott állhat az érezszobor a Fe- 
rencz József-téren kijelölt helyén. A főalakot 
környező négy allegorikus szobor, melyek az 
„Állambölcsesség“, „Kiegyezés,“ „Igazság“ és 
„Honszeretet“ jelképes alakjai, szintén készek 
már s a „Houszeretet“ közülök már öntés alatt 
is van. E nagy mü mellett párhuzamosan dol­
gozott az aradi vértanuk szobrán is, melynek 
íóalakját, „Pannóniáit már szintén befejezte. 
A szobor derekára jövő 13 vértanú dombor­
művű mellszobraihoz _ez év folyamán akart 
hozzáfogni.

Utolsó müvei egyike volt Volkmann Kö­
bért elhunyt zeneszerzőnk n ellszobra, mig 
utolsó nagy müvével, a „VÓnus és Ámor“-ral 
már nem készülhetett el. E szobor mintája

kész s márványban való nagyolás végett jelen­
leg Flórenczbeu van. E müvet, melyet Zichy 
Jenő gróf előzetesen megvásárolt, az orsz. 
kiállításra szánta a művész. Huszár Adottban 
a mintarajztauoda egyik legkitűnőbb tanárát, 
tanítványai a legjobb mestert vesztették el ; a 
nemzet az elhunytban nagy alkotó művészet
gyászolja. Béke poraival ! _ _ ________

Helyi hírek.
* A függetlenségi párt bálja február 

14-én tartatik meg a „Korona“ vendéglő táncz- 
termében, a melyre a kiküldött rendezőség 
mindent elkövet, hogy méltó társa legyen a 
függetlenségi kör báljának, mely minden te­
kintetben sikerült volt. A meghívók a napok­
ban fognak szétküldetni. Előre is felhívjuk 
polgártársaink figyelmét pártunk eme mulat­
ságára, mely biztos reménységünk szerint régi 
jó hírnévnek most is meg fog felelni. — X a- 
íósziuü, hogy néhány budapesti és vidéki ven­
dégeink is megtisztelik balunkat látogatá­
sukkal.

* Paulay Ede, a nemzeti színház igazga­
tója, Madachnak aítala színre alkalma­
zóit „Ember t r a g e d i á j á“ nak váro­
sunkban való első előadását megtekintendő a 
ma délutáni vonattal váratik városunkba. A 
vonatnál a színtársulat tagjai, élükön K r e- 
c 8 á n y i színigazgatóval fogadják. Kint lesz 
P a p p Ferencz vár. főjegyző, mint a szin- 
ügyi bizottság elnöke és K o m I ó s s y Art­
hur, a szini egyesület elnöke, Paulai társasá­
gában lesz sógora Adorján (XX'eisz) Sándor, a 
„Nemzet“ belmunkatársa, kivel együtt a „Bika“ 
szállodába fog szállani. Ugyancsak a „Bika“ 
éttermében ma este barátságos társas-vacsora 
rendeztetik a kitűnő vendég tiszteletére, me­
lyen tisztelői szabadon részt vehetnek. Paulay 
d. u. varosunkba megérkezett.

* A teloivasd kör 10-ik estélye e hó 
22-én tartatott meg — mondanunk sem kell 
talán, hogy nagy számú közönség dlótt. Úgy 
látszik divattá vált városunkban a felol­
vasó kör estélyeit látogatni s óhajtjuk, hogy e 
divat ne is változzék — Ez este Domokos 
Kálmán, gazdasági intézeti igazgató^ tanár ur 
tartott értekezést ily czim alatt: „Néhány 
szó a képz ő-m üvészetekról s a 
klasszikus görög stil.“ Értekezése, 
bármily tartalomdus volt is, kifárasztotta a 
hallgatóság figyelmét, mert az előre jelzett 5 
negyedóra helyett 2 óra hosszat tartott! Kár, 
hogy a hosszú bevezetést, melyben a képző­
művészetek, különösen az építészet történetét 
ismertette, rövidebre nem szabta az felolvasó 
tanár ur, — ez esetben a siker bizonyára 
nagyobb lett volna. A képző-művészetek tör­
ténetéről áttért a klasszikus görög stil ismer­
tetésére s hosszasan fejtegette a jóniai és dó- 
ziai és korinthi oszlopok közötti külömbséget. 
Értekezését rajzokkal és mintákkal illusztrálta 
s eégül nagyító üvegen megmutogatta a görög 
építészet legszebb maradványait. — E képek 
többnyire igen sikerültek voltak s a közönség 
nem is fukarkodott elismerésének zajos tap­
sokkal kifejezést adni.

* A kér, testület házalapja javára rende­
zendő tombola-estély alkalmából a napokban 
ülést tartott, melyen az egyes szakbizottságok 
következőképen alakíttattak meg: Végre­
hajtó bizottság tagjai; elnök: Sze- 
pessy Antal; Sesztina Lajos, Kardos László, 
Zádor Lajos, Stenczinger Károly, Szabó Kál­
mán, Tóth Gyula, Mayer Ferencz, dr. Király 
Ferencz, Propper N. János, Biedermann I.

Stern József, Jánossy József, Erber XTltnos, 
XVeszter István, dr. Szántó Sámuel, 

f Varga Lajos, Geréby Fülöp, ifjú Csanak Jti.
‘zsef, Berger Henrik, Feisl Károly, Bechert 

Manó, Benyáes Emil, Áron Manó, Iioehlitz Art­
hur, Beke László, Kaszanyiczky Endre, Falk 
Lajos, Szojka Gyula urak; a to m b o 1 a 
rendező bizottság tagjai. Zádor 
Lajos, Propper N. János, Kővy Lajos, Des’ 
Combes Henrik, Schwarz Gy. urak ; a tombola- 
alap gyűjtésére: Kardos L és Zádor L. urak 
lettek felkérve, kik is a gyüjtöivvel felkeresik 
a kereskedő-osztály t. tagjait és barátait s 
adományaikat a jótékonyczél iránti tekintetből 
köszönettel átveeudik és hirlapilag nyugtázni 
fogják ; a tomboiatárgyak beszerzésével meg­
bíztalak : Kardoss László, Zádor Lajos, Besz- 
terczey Károly urak ; a tánczestély főrende­
zője Zádor Lajos ur, pénztárnokok Stencziu- 
ger Károly és Beszterczey Károly urak ; a 
bizottság jegyzője Propper N. János.

* A h. böszörményi takarékpénztár igaz- 
gatősága, a takarékpen. tárnál jótékony ezé- 
lokra éveken át gyűjtött pénzalap megosztása 
alkalmával, a böszörményi ev. ref egyháznak 
iskola-épitésre 9000 irtot, a g kát. egvh&znak 
iskolai szükségleteinek fedezésere alapuvány- 
képen 1000 frtot, és ipariskolai czélokra 250 
Irtot vagyis összesen 10.250 frtot adományo­
zott; továbbá nemes Tarr András elhalt b.-uj- 
városi lakos és életben levő özvegye szfo. Ha­
rangi Zsuzsáuna, mintegy 50.000 írt értékű 
vagyonukat alapi1 ványképen a halmaz niagyar- 
ujvarosi ev. ref. egyházhoz tartozó vagyonta­
lan árva és szegény sorsú fin- és leánygyerme­
kek neveltetésére adták át. Mi is azzal hoza- 
tik köztudomásra, hogy a vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. miniszter nevezett takarék­
pénztári igazgatóságnak, és özv. Tarr Audrás- 
nénak, a tanügy érdekében tanúsított és ki­
váló emberbaráti áldozatkészségükért elismerő 
köszönetét nyilvánította.

* Színház. „Az ember tragoediá- 
j á “-nak iőprábája tegnap este tartatott meg 
s minden jós tehetség nélkül előre is kunoud- 
hatjuk, hogy Madách ezen örökszép müvének 
nálunk is nagy leeud a színpadi hatása. Miu­
tán a próba nem képezheti bírálat tárgyát, 
az egyes szereplők játékáról ez alkalommal 
nem szólunk, részletesebben csupán azt je­
gyezzük m g, hogy a szereplők mindnyájan 
gondosan tanulmányozták szerepeiket s a si-

x kert ezen oldalról is biztosítva látjuk. A fő- 
, szereplők A b o n y i (Ádám), K i s s n é (Éva), 
|H almai (Luczifer) igen sikerült alakítást 
i mutattak be, s Abonyinak alakítása leginkább 
j a Danton szerepében emelkedett fel. A írauczia 
I forradalom riadó csatadala : a „Marseil­
laise“ gyújtó hatást gyakorolt, e jelenet a 
műnek, mint színdarabnak, a fénypontja. — 
Mind a díszletek még nincsenek készen, de 
pazar fénnyel állíttattak ki. Küiöuö eu hatá­

rosak voltak a menyország, az egyptoni gúla,
I Athen látképe (bár az Akropolis nem vall épen 

történeti hűségre), s az eszkimó tájkép. — 
Az öltözékeket illetőleg megjegyezzük, hogy a 
katonaság ruházata nem történethü, mivel Mii- 
tiades korában (ltr. e. V-ik század) egészen 
más volt ez, mint Tancréd korában (kr. u. 
XlII-ik század. — A darab zenéje szintén igen 
szép, — a színházi zenekar a katonai zene 
kar tagjaival vau kiegészítve. — A próbát 
mintegy 60—70 főből álló közönség nézte 
végig.

* Nyomorban sinlődó szegény családra hív­
juk fel a jószivü emberek figyelmét. Pávai G. 
csapó u. külvárosi (3016. sz. a.) lakos nejével 
s két gyermekével hitetlen szobában betegen

fetreng s nincs egyj 
h á z y Károly orvoi 
meglátogatta," azt írj] 
méltó ez a est 
bizonyára sokan fogt 
ínség enyhítéséhez 
közvetitjük.

* A függetlens
tartott bálján összeg 
Untjával. Felülfizetni 
résztvevők : B. Nag 
Csórián József 1. AI 
Bálint 50 kr. Kulcsá 
dor 1. Koma Ján 
Kovács József 1. Bir. 
bari János 1. X'értesi 
1. Csürködi István 
Mihály I. Pongor 
Keszey István 1. . 
László 1. Dr. Ozory 
1. Gere Mihály 1. 
jós I. Szőke Ferenc 
vács János 1. Kesz_ 
hály ]. Kerekes Győr 
Gáspár Imre 1. Majo 
Legáuyi Gyula 2. 1 
Szikszay Szabó Józ 
1. Májer Ferencz 1 
Károly 2. Szabó Lajo 
Ungvári András ]. 
Nagy Jószef j fon 
Lipót 10. Klein Jáno 
Sebes György 2. Szó 
2., összes felülfizetés :

* 0. T. Köszönei 
ezukorgyár részvényt/ 
gyűlése a debreczeni 
nek 10 forintot adomád! 
nevében hálás kiiszöaé 
reczen, 1885. január 
pénztárnok.

Nyiit köszöne
10-é n rendezet 
val & joghallgatók set 
lilifi'ettek : Gróf Déj: 
Irma 50 frt, Gazdászl 
zsd Gyula 10 frt, Se 
Scheer Benő 10 frt, 
mód Bálint 5 frt, özv,
5 frt, Gerzon Ödön 5 
Szilágyi Imre 5 írt, 
Sraoó Lajos 5 frt. In- 
arany, Fráter Gyulán 
Hegyi Mihály ne 3 frt, 
Kovács Sándor 3 frt, 
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néz) 2 frt, Tó by Istvá. 
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frt, Komlőssy Dezső I 
frt, N. N. 1 frt, Xado 
adományaikért a fentn 
fogadják az egyesület 
Debreczeu, 1885. jan. 
egyesületi elnök.

* Bor helyett pet 
előtt történt városunk 
épületében, egy jó ban 
látogatni, midőn uióbb 
szerepelt ott, csupa 
rátsági érzetből egyik i 
által ’,2 liter bort hoz

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
BYRON.

(Vajda Jánosnak „Don Juan“ megjelenése 
alkalmából.)

Egész éltében bámult s üldözött volt, 
Szabad, nagy szellem rablelkek közt holt ; 
A szenvedésnek roppant virtuóza,
Ki — mig szivében egy élő pokol,
Mig minden étkét titkos könnye sózza — 
Dallal bűvöl s kaczagva haldokol.

Olvasd ! Előtted pattan lelke zára,
Csak te lehetsz e mély tenger búvára,
Oly híven mint te, át nem érzi más,
Hogy e törpék közt bolygó óriás,
Kinek könnyében ten könnyed ragyog: 
Miért volt oly nagy és oly elhagyott!

Ábrányi Emil.*)

Azok az „elite bálok.“
(A fővárosból.)

Budapest már keletkezésekor nagy város 
volt, de meg mostanig sem vált nagy várossá, 
noha lakosainak száma a legutóbbi kimutatás 
szerint — meghaladja a 412 ezer számot.

Az ötvenes évek elején Bécsnek (az elő- 
helvségeket nem sorolva hozzá) csak 400 ezer 
lakosa volt, mégis nagyváros számba ment és 
bizonyára teljesen indokolva. Mi e külömbség 
oka? Bécs akkor is székhelye volt a mo 
narchia külügyérségének, Budapest pedig ma 
sem az; Bécsnek már akkor is tekintélyes, 
gazdag külföldiekből álló társaskörei voltak; 
Budapest ma sem bir azokkal; a „blae Do­

nau“ keskeny folyam-ága mellé épült osztrák 
főváros ritka műkincsei akkor épugy vonzot­
ták a pénzes idegeneket, miként most; a 
„szőke Duna“ két partján elterülő magyar lő- 
város. Egyedül az Eszterházy-képtár kiválóbb 
festményeiben bir oly műkincsekkel, melyek 
páratlanul állanak a világon; ezt pedig keve- 
selik a pénzes idegenek, ezeknek kedvéért 
nem rándulnak le hozzánk, tehát mert nem 
külügyéri székhely, nem bir nemzetközi tár­
saskörökkel, nincsenek nagyohbszámu páratlan 
műkincsei, azért nem nagy város Budapest; 
noha több lakosa van, mint Brüsszelnek, Kopen- 
hágának, Stockholmnak, Rómának stb., melyek 
pedig valódi nagyvárosok.

X'alamely város nagyvárosi volta legin­
kább a farsang és a tavaszi lóversenyek alkal­
mából nyilvánul. Hazánk fővárosának mind far­
sangja, mind tavaszi lóverseny-hete távolról 
sem nagyvárosiak.

Azon időkről midőn Budapest az 50-es 
évek Budájából, Pestjéből, Ó-Budájából és Kő­
bányájából álott, a főváros most működő ifjabb 
Írói nemzedékéből vajmi kevesen tudnak rész­
letesebb társadalmi adatokat s igy csaknem 
különösen hangzik az illetők előtt, ha azt ál 
htjuk, hogy az akkori farsangok fölötte állot­
tak a mostaniaknak. Az akkori farsangok I Pe 
dig azon szomorú években a politikai elnyo­
matás, sőt önkény orgiákat ült Pesten. Azért 
említjük csak Pestet, mert Budának akkor volt 
tényezőként szerepló társadalmi élete: Ó Buda 
és Kőbánya pedig nem voltak városokul te 
kinthetők.

Az akkori pesti farsang! Prottman rend 
őrfőnők oly békébe verte a farsangto, hogy 
megtiltotta, miszerint kedden és pénteken 
zártkörű nyilvános tánczvigalmat rendezzenek, 
mert azok böjti napok; de hétfőn és csütörtö­
kön sem tarthattak tánczvigalmakat, mert ti­
los volt a böjti napokba „beíetáuczolni“: ma­
radt tehát a hét napjaiból szerda, szombat és 
vasárnap. No de e három nap is elég volt a 
farsang zártkörű nyilvános tánczvigalinaiuak 
megtarthatására; mert volt olyan év is, mikor

az „urak bálján“ kívül más tánczvigalom nem 
tartatott. Az „ifjú urak bálja“ nem minden év­
ben lön rendezve ; jogász-bálról pedig csak szó 
sem volt évek során; még kevésbé orvos, — 
vagy pedig bölcsész-bálról.

Tehát bálokat voltakép csak kis számban 
rendeztek ugyan, de azok összegyűjtötték mind­
azokat, kiknek akár születésük, akár pedig 
társadalmi állásuk következtében joguk volt a 
báli meghívókra. A születési arisztokráczia ak­
kor oly kis számú volt Pesten, hogy tagjai 
ntin rendezhettek volna maguk közt sikerült 
tánczvigalmat; de hálózni akarván, teljes szám­
ban jelentek meg az „urak báljain.“

Azon tánczvigalmak részvényekre voltak 
alapítva; még pedig oly szerfölött olcsó rész­
vényekre, — 3—4 bál családi jegye csak né­
hány forint volt, — hegy a jelenlegi bálreu- 
dező bizottságok nem birják felfogni, miként 
lehetett oly kevés pénzből oly fényes táoczvi- 
galmakat tartani. A bevételi fölösleg (pedig 
fölülfi/etések nem szerepeltek) a nemzeti szín­
ház nyugdíj-alapjára lőti adományozva.

Azok voltak az igazi zártkörű bá­
lok; akit a bizottság titkos szavazásakor nem 
méltatott meghívóra, az, ha minden követ meg­
mozdított is, nem bírt belépti-jegyre szert 
tenni. A hírlapuk báltudósitó társai akkor iga­
zán szellemesek voltak é kit sem sértettek 
ügyetlen jelzők által. Persze! akkor az újdon­
dászat nem állott nagyrészt botrányhajhászat- 
ból; sőt óvakodott még a nevek közlésétől is: 
akkor még nem éltünk valódi „keleti életet“ 
azaz magánügyeket nem tárgyaltak a hírlapok 
hasábjain, ami egyenlő a keleti k utczai ele- 
tevel: az iparos műhelye, a kávéház, némely- 
iskola stb. az utczák közönsége előtt tárva- 
nyitva áll.

Az akkori tánczvigalmaknak rendesen 
csak egy, ritkán két-három bálkirálynője volt 
(persze! «oltakép csakis egy lehet); napjaink­
ban szerfölött leszálott becsük, értékük: tizé­
vel, buszával, félszázával kerülnek a hírlapok 
hasábjaira. Mint bálkiráiynök akkor legtöbb-] 
szőr Orczy Sarolta bárónő és Bajza®

Lenke szerepeltek; az elsőnek legidősb fia, 
Gyürky Pál gróf most szavazott először a fő­
rendiházban ; az utóbbi pedig, Beniczkv Fe- 
ruezt é, most szavazott először, mint tag a 
Klsfaludy-tár aság ülésén. Bizony azok régi, 
régi idők!

Azon időben Albrecht főherczeg és neje 
Hüdegerd föherczegasszony udvart tartottak 
Budán ; Orczy Saroltának családi okokból ei- 
keliett járnia az ottani udrari bálokra, miután 
azonban azok éjfel után csakhamar véget ér­
ték, gyakran megtörtént, hogy mintegy folyta 
tásul pesti táuczvigalmon fejezte be a báléjt. 
Az arisztokráczia több nő tagja azonban nem 
volt hivatalos az udvari bálokra; persze! tudta 
a főudvarmester, hogy nem fogadták volna el 
a meghívást; ezek közé tartoztak: Batthyány 
Emma grófnő, az akkori legszebb szőke leány, 
Dégenfeld Anna grófnő, később Batthyány 
Ilona grófnő stb Az első a mostani legifjabb 
főispán anyja, a második Odescalchy Gyula 
herczeg neje, a harmadik pedig Keglevich 
Béla gróf neje volt, kitől elválván, Beniczky 
Gáborhoz ment nőül

A hatvanas években a tüntetés az udvar 
ellen bátrabb volt; egyik műegyetemi bálra 
pl., melynek Keglevich Béla grófné volt házi­
asszonya, (akkor még e jó magyar szót hasz­
nálták), az épen Budán tartózkodott császári 
udvar tisztviselői számára nem küldöttek be­
lépti jegyeket.

Akkor történt meg az is, hogy egy na­
pon előkelő részvény-tánczvigalomra, melyre 
ezüstöt és porczellánt néhai Károlyi György 
gróf és özvegy Csekovics Jánosué grófné köl­
csönöztek; közvetlenül a bál kezdete előtt vi­
tették el a nevezettek azokat: mert a rende­
zőség megtagadta az udvar tisztviselői szá­
mára kéz alatt kért belépti jegyeket. 
Az a bál kissé üres volt tehát; de Odescalchy 
herczegné és nővérei a Dégeuteld grófnők, 
Keglevich Béla grófné s elvtársaik, annál ke­
délyesebbnek tartották az „ellenzéki tánczvi­
galmat.“

Különös! haladás helyett hanyatlást kell

) Ezen költeményt lapunknak 
Byron „Don Juán‘--jának által eszközölt 

ának alkalmából irta. Szerk.
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remek fordi-
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Azon időkben nem kö 
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Zártkörű táuczvig 
nem nagy város: azért 
számos nyilvános zár 
de már igen nagy váró 
nevezett elite báljai evrí 
Az össze nem illő tá 
még a legügyesebb bál 
sikeresen egy ka 
tehát iiy sziszi-fuszi mu 
s igyekezetei. A nagy v 
zanak a m i elite báljain 
ból vaskarikák: mert az 
nevetségessé teszi a t 
stereotyp „hirdetése:“ 
kaptak meghívást stb.“ M 
közönséges „fizetett bel 
mert ez tény, csakis az 
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volt; de azért az „elit 
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ros legyen; mint ilyennel 
változni. Sze
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* A függetlenségi kör f. hó 17 én meg­
tartott bálján összesen 449 jegy kelt el 1 fo 
rintjával. Felülfizetni méltóztattak a következő 
résztvevők : B. Nagy János ur 2 írt. N. N. ]. 
Csórián József 1. Alföldi Gábor 1. Kerékgyáró 
Bálint 50 kr. Kulcsár József 1. Harsányi Sán­
dor 1. Koma János 1. Csobán József 1. V. 
Kovács József 1. Birinyi Ferenczné 50 kr. Bi­
hari János 1. Vértesi Lajos 1. Kertész Mihály
1. Csurkodi István 20 kr. N. N. 50 kr. óry 
Mihály 1 Pongor István 1. Zöld István 1. 
Keszey István 1. Sarkadi István 1. Bónizs 
László 1. Dr. Ozory István 2. Prém Ferencz 
. ^,ere Mihály 1. Kovács Lajos 1. Biró La- 
jós 1. Szőke Ferencz 1. Ormós József 1. Ko­
vács János 1. Keszey József 2 Czeglédi Mi­
hály 1. Kerekes György 1. Kovács Ferencz 1 
Gáspár Imre 1. Major Mihály 1. N N j. ur 
Legáuyi Gyula 2. futó Mihály tanár ]. Dr. 
Szikszay Szabó József 2. Somogyi Pál tanár 
1. Májer Ferencz 1. Gál Elek 1. Dr. Szántav 
Károly 2. Szabó Lajos 1. Ifj. Kuczik Gábor j. 
Lijgvári András 1. Nagy Pál tanár 1 forint,
^ag/f 1 ,fonnf. N. N. 2., Jónász I
L'Pót 10. Klein János 1. Dr. Koncz Károly i 
Sebes György 2. Szőke István 2. Bácsi László 
2., összes felülfizetés : 72 forint 70 kr.

* Ő. T. Köszönetnyilvánítás. A debreczeni 
ezukorgyár részvénytársulat tekintetes köz­
gyűlése a debreczeni önkéntes tűzoltó egylet­
nek 10 forintot adományozott, melyért az egylet 
nevében hálás köszönetemet nyilvánítom. Deb­
reczen, 1885. január 23 Tikos István, egyl. 
pénztárnok.

Nyiit köszönet. Az 1885. január 
10-e n rendezett jogász bál alkal 
val a joghallgatók segítő egyesülete javára fe- 
lülfizettek : Gróí Dégenield Józsefné Szilassy 
Irma 50 frt, Gazdászbál bizottság 20 frt, Iiá- 
zsó Gyula 10 frt, Sesztina Lajos 10 frt, Dr 
Scheer Benő 10 frt, Révész Bálint 6 frt, Ár- 
rnós Bálint 5 frt, özv. Balkó Jánosné (Álmosd) 
5 irt, Gerzon Ödön 5 írt, Márk Endre 5 frt. 
szilágyi Imre 5 frt, Szilágyi Károly 5 frt, 
ö.aoó Lajos 5 frt, Dr. Medve Kálmán 1 drb. 
arany, fráter Gyuláné (Vertes) 4 frt, özv. 
Hegyi Mihályné 3 frt, Geiger Dezső 3 frt, Dr. 
Kovács Sándor 3 frt, Dr. Karsa István 3 frt, 
Liszku Nándor 3 frt, Révész Kálmán 3 frt,’ 
Szabó Gyula 3 frt, Báthori Sándor 2 frt, özv. 
Borsos Ferenczné 2 frt, Komlóssy Imréné 2 
frt, Balogh Sámuel 2 frt, Simoi ffy Imre 2 frt. 
Szabó Kálmán 2 frt, Szlávy Ferencz (Ér-Ke­
néz) 2 frt, Tó by István 2 frt, Tonlay Gábor 2 
frt, fráter Béláné (Ér-Semjén) l frt, Granz- 
bauer huszár kapitány 1 írt, Huzly Károly 1 
frt, Komlóssy Dezső 1 frt, Dr. Kemény Mór 1 
Irt, N. N. 1 frt, X adón Sándor 1 frt, mely 
adományaikért a fentnevezett úrnők és urak 
fogadják az egyesület nevében köszönetemet. 
Debreczen, 1885. jan. 23. Nagy Kálmán 
egyesületi elnök.

* Bor helyett petróleumot ittak Tegnap­
előtt történt városunk egyik nyilvános nagy 
épületében, egy jó barát a másikat ment meg­
látogatni, midőn utóbbi, ki mint házi gazda i 
szerepelt ott, csupa előzekenység es jó ba- 1 
rátsági érzetből egyik szolgálatára álló közege 
által % liter bort hozatott, hogy azt jó ba-

megállapitnuiiK tánczvigalmak dolgában is. Azon 
időkben lehetetlenség lett volna, hogy külön 
mágnás-négyes alakuljon a zártkörű bálokban; 
miként az a legutóbbi jogász-bálon történt. 
Azon időkben még hódoltak a jó Ízlésnek s 
igy nem nyújtottak a házi-asszonynak oly óri­
ási virág-bokrétát, melyet az nem használhat. 
Azon időkben nem követték azon föltétlenül 
kárhoztatandó pazarlást, hogy ezreket dobtak 
ki füzér-táncz jelvényekre . . . Azon időkben 
az urak igyekeztek mulattatni a hölgyeket, 
mig ma . . .

Zártkörű tánczvigalom 1 Budapest még 
nem nagy város: azért találkozunk farsangjain 
számos nyilvános zártkörű tánczvigalommal; 
de már igen nagy város: azért lesznek úgy­
nevezett élite báljai évről-évre unalmasabbak. 
Az össze nem illő társadalmi körök tagjait 
még a legügyesebb bálrendezőség sem. képes 
sikeresen egy kalap alá szorítani; kár 
tehát ily sziszi-fuszi munkára pazarolni az időt 
s igyekezetei. A nagy városok életéből hiány­
zanak a m i elite báljaink, melyek voltakép fá­
ból vaskarikák; mert az „elite-bál“ fogalmát 
nevetségessé teszi a bálrendezőségek azon 
stereotyp „hirdetése:“ „akik tévedésből nem 
kaptak meghívást stb.“ Mostani „elite-báljaink“ 
közönséges „fizetett belépti jegyű bálok;“ és 
mert ez tény, csakis azért történhetett meg, 
bogy a serdülő leánykák szokásos bemutatási 
tánczvigalmáu a tiz főrangú leány, akik meg­
jelenésük által „leereszkedtek“ a többi leány­
kához külön négyest alakított. Igazuk volt; 
mert a szűzies tisztaságot oly kikerülhetetlen 
kéznyujtás is beszenyezheti, mikor a kezeket 
keztyü födi.

A tavalyi jogászbál fényes, ragyogó, élénk 
volt; de azért az „elite-bálok“ napjai mégis 
megszámlálvák Budapesten. Hogy az álarezos 
bálokat (a szó valódi értelmében) már is az 
eltemetettekhez sorolhatjuk, azt bebizonyította 
a Frőbel-nőegylet álarezos tánczvigalma.

Budapest közel áll ahhoz, hogy nagyvá­
ros legyen; mint ilyennek farsangja is megfog 
változni. Szekrényessy Kálmán.

barmaik Tte-?be elf0gyasza' Ez alatt egy 
Közhen u ,a ékezett látogatóbaszivís v.nil llter ,állitóia6 b°rt elhozták. A 
“VZ«^«eretó házigazda fogja az üve-
előre !egklsebb aejteime nélkül az
bárba ihle t i ÍT metszett ki3 boros po- 
bárba töltögetvén, felhívja két vendégbarátját
vnito <í>peii 6 re buzódva mély beszélgetésbe 
voltak merülve, — hogy koczintsauak vele
n(I e,ngedve kérésének minden habozás nél­
kül poharat emeltek és kezdték volna üríteni, 

de alig ittak pár kortyot, — midőn érez- 
,J 1.0gy 8 Pohárban petroleum van. Képzel- 

zelhető a nagy ijedelem a barátok közt, de 
ő eg a desperatió a házigazdánál, ki rémülve

fait0 x LÖgtöU. kfrdezni. hogy mikép történt a 
lélreértés. Az illető közeg rosszul értette a 
Kapott parancsot, a mennyiben bor helyett 
petróleumot hozott.

Nemes tett. A szürszabó ifjúság szé­
pen sikerült hálja jövedelméből jótéko y czélra 
is nagyobb összeget juttatott. Nevezetesen az 
ispotályi szegények javára 10 irtot; a ref 
egyház árvái javára 10 irtot, a közkúrház ja 
vára 5 frtot, összesen 25 irtot adományozott. 
— A derék szürszabó ifjúságnak ez a tette 
magában hordja a dicséretet.

* Katonai zenekarunk nemcsak classikus 
darabok, hanem uj tanezdarabok betanulásában 

I !s serőnyen fáradozik és igyekszik a müértő 
; közönségnek és táncz-zene kedvelőknek eleget 
í tenni. így a közelebbi „Tiszti Krä izchen“ al­
kalmával befogja mutatni változatos uj táncz- 
darabjait vonós hangszereken, melyeket Cza­
pek i éter karnagy ur maga személyesen fog 
vezéuyleni. R

engedélyhez kötött iparágak sza­
bályrendelete elkészült 8 a legközelebbi vár. 
közgyűlésen tárgyal tat ui fog. A rendelet vonat- 
kozik a kéményseprők, vendéglősök, kávéház, 
bormérések, bérkocsisok, közvetítő s tudakozó 
intézetek üzletére.

Az állatok védelme. Miniszteri rendelet 
I jött a városhoz, mely a fővárosi állalvédő-rgye- 
S sülét kezdeményezése folytán származott. Ezen 
t rendelet szerint ezentúl az élő állatokkal való 
i uánásmúd sokkal bumámosabb leend. Tyúkot, 
i pulykát, libát, borjut stb. nem szabad csapa­
tostul együvé kötni, hanem lehetőleg külön-

■ külön.
i * Iparügy. A kap tányi hivatal, mint ipar­

hatóság az uj ipartörvéuy rendelete alapján ez 
; ideig 1532 rendes munkakönyvét s 162 ideig 
( lenes igazolványt állított ki* a még mindig 
« nagyszámmal jelentkező iparosok számára.

A beözönlés ellen. A rendőrség elké- 
i sz’.tetette a város területére szóló s idegen 
illetőségű egyének betelepülésére vonatkozó 
községi kötelékbe felvétel díjszabályzatát, mely

■ az uj „iparosokat“ községi adóval fogja 
j sújtani. — Tudvalevő, hogy nehány írtért vál- 
' tott engedélyivel idegen nácziók rontják az ipa­
rosok üzletét, kivált ily városban, mint Deb-

i rfcze,,j hol községi aaó nincs, Ezek ellen az 
„iparosok" ellen nagyon jó rendszabály lesz ez.

A lakbérszabályzat, mely egyizber már 
|a városi közgyűlés aLal tárgyalva s elfogadva 
I lett, a minisztérium által helybenhagyatott.
; Ennek a szabályzatnak kihirdetése a közelebbi 
i városi közgyűlésen történik meg.

* Megszűnt per. A Nyegre László contra 
Ilollósy István és érdektársai sajtóperében f. 
évi január oO-ra kitűzött esküdtszék! tárgya­
lás, a felek kiegyezése folytán a hely­
beli kir. törvényszék elnöke által beszün­
tettetek.

Tánczestély. A helyben állomásozó cs. 
kir. hadsereg és a m. kir. honvédség tiszti­
kara által f. évi február hó 14-én az „arany 
Bika“ szálloda nagytermében tánczestélyt ren­
dez, melyre a meghívók már szétküldettek.

* Kertségi szabályzat. A csapó- és ho­
mokkerti szőlő-tulajdonosokra és lakosokra vo­
natkozó uj rendszabály tegnap tárgyaltatott az 
érdekelt tulajdonosok által. A szabályzat cse­
kély módosítással elfogadtatott.

* Állat összeírás. A minisztériumtól jött 
rendelet értelmében a mező-rendórkapi-ányság 
megkezdte a határban levő összns juhok, ser­
tések stb. megvizsgálását, vájjon nem dul-e 
azok közt valami ragályos betegség ?

Kutasi Imre kiadásában Debreczenbeu 
megjelent s általa minden hazai könyvketeske­
theti s hírlap elárusító helyen kapható : 

Adomák, a hires Hatvani István debreczeni 
professor életéből,“ A két nyomott ivre ter­
jedő füzet ára : 6 kr — Ajánljuk, mint ki 
tűnő humoros szájhagyományt olvasóink figyel­
mébe !

* Az eb adó nemsokára városunkban is 
életbe lép. A rendőrfőkapitányság már kidől 
gozta s a tanácshoz beterjesztette az ebtartás 
s ebdüh meggátlására szolgáló rendszabályt 
melynek életbe lépte után az eb-adó behoza 
fala fogja megszüntetni a kirívó állapotot.

* Tanuló. Egy jó családból való fiú tanu­
lóul felvétetik özv Várady Istvánué kalap ke­
reskedésében, főtér Vecsei ház.

* Nyilatkozat! A „Debreczeni Ellenőr“ 
f hó 17-iki számában egy újdonság! közlemény 
jelent meg, melynek végén az mondatott, hogy 
egyesületünk tánczmulatsá<-(yt szándékozik ren­
dezni. — Tény az, hogy ‘élvezve volt egy 
tombolával egybekötött tánczestély rendezése 
és erre nézve már az előlegen intézkedések is 
megtörténtek — De miulán tudomásunkra 
jutott, hogy a kereskedői testület is fog — 
ugyancsak tombolával összekötött — táuczes- 
télyt rendezni; a kereskedő ifjak 
önképző egyesülete a mulatság 
rendezésétől ezúttal vissza­
lép és teljes erejéből a keresk. testület által 
tartandó tombola estélynek, minél fényesebben 
leendő sikerülését fogja előmozdítani. Debre- 
czeu, 1885. január 24. A „keresk. ifjak önk.i

; egyesülete“ választmányának megbízásából Já-1 
n o s s y József elnök, B a 11 i g k Géza jegyző 

Mai számunkhoz mellékelve veszik ol­
vasóink, Winter Adoif köszvény és reuma el­
lem készülék gyárának körlevelét. Ajánljuk a 
szenvedők figyelmébe.

Hazánk s a külföld
— Halálos kimenetelű párbaj. A czin- 

kotai erdőben csütörtökön délután dr. Kosztka 
Emil fővárosi orvos és Tamásffy Gyula tiszt- 
viselő pisztotypárbajt vívtak, mely az utóbbi 
félnek halálával végződött. — A párbajra 
£ártj a mellett való össseszólalkozás adott okot. 
lamásifynak ifjú neje van.

— Vas Gereben hamvai a magyar állam- 
vasut indóházából szállíttattak a kerepesi-uti 
teraHő halottas-házába. A koporsó a középső 
l6x j 6 va“ kitéve> ravatalt azonban nem 
szándékszik állítani a bizottság, miután az 
egész ünnepi szertartás a sírnál fog vég- 
bememii. Ä koporsóra eddig beérkezett 20 
díszes koszorút az Írók és művészek társasá­
gának olvasó- és társalgó-termeiben függesz­
tették ki közszemlére.

— Mulatságos epizód játszol ta le magát egy 
S8J/bPer tárgyalása aiatt. Midőn ugyanis a 
védők javában polemizálnak, egy börtönőr le­
velet hoz és átadja az elnöknek, ki azt fel- 
bontja és elolvassa. Ezután a következő jelenet 
fejlődik ki. Elnök: M. esküdt urnák levele 
érkezett a kedves feleségétől (Derültség), de 
mivel az esküdteknek a külvilággal érintkezni 
még levél által sem lehet, én felbontottam azt 
miért ezennel bocsánatot kérek. (M. esküdt 
udvariasan meghajtja magát) Elnök : Kedves 
neje azt írja, hogy vendegük érkezett : Kohn 
Mór ur. Ismeri e nevet ? M. esküdt: (gondol­
kozás után) Ismerem. — Elnök : Ö nagysága 
azt kérdezted, hogy öt órára haza mehet-e 
ebédelni i M. esküdt: Ha az ügyvéd urak 
... ha ... talán ... én szeretnék ... — El­
nök ; Mert itt van a házmestere. Hívják be a 
házmestert! — A házmester megjelenik s oda 
áll M. esküdt elé : Gu’n Tag ! di guee’ Frau 
Elnök : Nem szabad az úrral beszélni ! Majd 
meg mondom én, mit üzen. Nem tud magya­
rul ? —- Házmester: Ná! (Derültség. Egy 
hang ; Hol a hites tolmács! ?) — Elnök ; (né­
metül.) A nagyságos asszonynak azt üzeni a 

Ij nagyságos ur, hogy talán haza mehet. Tiszteli
> Kohn Mór urat. (M. esküdthöz.) Még egyet 
j b^rdez 8 kedves Dlesége : a német színház 
í ma! előadására milyen jegyet váltasson, pá- 
j hol>t vagy zártazeket ? (Általános derültség.
> Egy hang ; a nemzeti színházba !) — M. es- 
küdt: Mindegy akármi. — Elnök : Hát páholy

j jó lesz ? M. esküdt: Jó. — Elnök (a házmes- 
I leihez): A nagyságos ur páholyt akar. — 

Házmester fáz urához); Alsó Loge? — El­
nök : nem szabad hozza szólni! — Házmester t 
Kasamadiner! (El.) — Ernők: Védő ur foly­
tassa ! — Védő! A tizenkilenczdik század 

I uralkodó eszméi között mélyen tisztelt esküdt 
i uraim.

j Múzsák.
- “ A várszínház igazgatósága megsze
rezte Tito Mammoli olasz író „Clovis Hughu- 
esne asszony bosszúja,“ vagy „egy asszony, a 
ki öl czirnü alkalmi színmüvet, a melyet a 
milánói Teatro Fossati színházban adtak elő. 
E darab óriási sikerrel került színre az olasz 
színpadokon.

1 Egy németországi város.
2. Európai folyam.
3. Leány név."
4 Hangszer neve.
5. Egy növény neve.
6. Hegység keleten.
7. Drágakő neve.
£. Afrikai tartomány.
s. Római császár neve.
(Megfejtők neveit közöljük s közöttük jövő 

hó 1 -én érdekes könyvet sorsolunk ki.)

Múltkori számrejtvényünk helyes meg­
fejtését (Mint a madár a fészkére) beküldöt- 
ték: B. M, Budapest (nyertes), Otrokocsi 
V é g h Vilma*), N. N„ Nagy Viucze, M a r- 
git. Cseresnyés Sáudor és Géza, — 
N y i r i Ernő és Aladár, K i s Lajos fvanitó, 

j b z e m 6 r e Ujfalussy nővérek.
rÁ~~sz&mrejtYényt közöljük. Szerk,

A közönség köréből *)
Tek. szerk. ur.

(A történelmi szám.)
Heten voltak az országházbau 48-as füg­

getlen-pártiak, heten voltak, kik megalakítot­
ták a debreczeni függetlenségi pártot és heten 
voltak vasárnap délután ama gyülekezetben, a 
melyben meglett állapítva a debreczeni csatá­
ban elesett honvédek emlék-kövének felirata.

Megvan tehát az 1849. évben, augusztus 
hó 2-án, a debreczeni csatában elesett hon 
védek síremléke örökítve és ez egy áldozat­
kész, magán ember honszeretetének" hatalmá­
ból emelkedett fel oly magasra, ott a történe­
lem által névtelen félisteneknek jelzett sírok 
hantjai között, hogy még sokáig hirdesse a há­
rom évtized előtt lefolyt szabadságért és lüg- 
getlenségeért vívott harczát hazánknak! Bt, e 
város területén, hol negyedfélszázad óta újból 
feltűnni láttuk az ország függetlenségének uj 
hajnalát!

Megvan az emlék és az egyszerű felirat 
csak elhelyezésre vár, mire még igen sokáig 
várhatott volna, ha az áldozatkész és nemes- 
lelkű adományozó azt saját erejéből felállítani 
el nem tökélte volna.

Ma már el lehet mondani, hogy m e g- 
v a n, mert a nagylelkű adományozó rendit- 
hetlen hazafisága azt visszavouhaüanui létesí­
tette hazafiul ösztönéből.

És most nekü.ik a régieknek jutott ama 
kötelesség, elesett bajnok társaink név ben is 
köszönetét mondani Boross Sándor honfitár­
sunknak, ezen fáradalmat és költséget nem kí­
mélő ritka hazafiul nemes tényeért! Mert őt 
illeti meg ezen emlék-szobor adományozása —- 
és annak felállításáért is az érdem és a h a- 
zaíi homlokát diszitő örökzöld 
koszorú!

Fogadja tehát ezen magasztos és öodi- 
c.xőitö áldozatkészségéért tőlünk, a még élő 
48—49 ki honvédektől elesett bajtársaink he­
lyett is szívből eredő hálás köszöuetünket! 
Isten tartsa meg áldozatkész életét az emberi­
ség javára, az emberi-élet legszélesebb ha­
táráig!!—*)

Debreczen, 1885. jan. hó 20-án.
Csutak Kálmán,

_________ nyug. 48/49. honvéd-ezredes.
*) Á felállítás alkalmára alkalmi költeményt 

ezennel felajánlunk. Szerk.
... * Ezen rovatért melybena közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtóható- 
Sággal szemben vállal felelőssége .

Közgazdaság.
— Budapesti sertésvásár. Kőbánya jan. 

“ " üzlet jalentókte en. Magyar urasági 
öreg nehéz 43. 44.— írtig, magyar urasági
hata nehéz 46.-46.50. írtig, magy. uras
hatal közép 46.----- 46.50 írtig, magy. uras.
hatal könnyű —.-------- - írtig, magyar sze-
dett nehéz 44----- 45.— frtig, magyar szedett

P 43-~44 —írtig, magy, szedett könnyű 
4L—.50—43.— frtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz 4.6----- . frtig, rom. átmeneti
eredeti nehéz----- .------frtig, szerbiai -átme­
neti nehéz------—-—.— frtig, szerb, átmeneti
könnyű —, —. frtig hízó a vasútról mázsáivá

----- 34 frtig. hizó 1 fél éves élősúlyban
4 /o —•—• hizó két éves élősúlyban 32.—36. 
frtig, makkos sertés élősúlyban, 46% levonással 

^ 4ra,k hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló é< 1% os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá- 
i onkint 3 arany vám fejében megtéríttetik.

I Felelős szerkesztő : Gáspár Imre. 
Kiadó : Kutasít Imre.

Dr. Deák
budapesti fogorvos

(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guórard udvari 
fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa)

j rövid időre ide tévén át működést, tisztelettel 
jelenti hogy

mindennemű fog ég szájbeiegef ggöke- 
resen kezel.

odvas fogakata legkitűnőbb anyagokkal töm
(plombiroz,)

úgy, hogy azuk hosszú éveken át használhatókká 
maradnak.

Készít egyes müíogakat és egész 
fogsorokat a legújabb amerikai 

légnyomata szerkezet szerint, 
Törvényszék I ktző,rólagos szabadalmazott

-i,.g.i.,UT1„tirfflei^ÄlRVGALMAS SZÁJPADLÁSSAL
igazolván, elbocsáttatott. Lesrkay Pál és sza­
kácsnője, Veres Erzsi vizsgálati fogságban 
vannak. Határozott alakot kezd ölteni az a 
gyanú, hogy Veres Erzsit Finta Emma a nyug. 
törvényszéki elnök elvált neje bujtotta fel a 
merényletre. Papházyné állapota nem változott.
A golyót a sebből még nem sikerült kivenni.
— Az igazságügyminiszter jelen gyilkossági R-n-jni h „ a i->; - x „ „ . .
ügyben a főügyészség előterjesztésére idegen hází BiVa«9.,d u-2 4 óráig. Hajdu- 
biróságot delegált. _ 8 „BIKA szállodává! szemben, I sö emelet.

— Nyugd. törvsz. elnök. Marinkics Mi- 5**------ -------- — ------
hályt, a szegedi törvényszék elnökét nyugdi- *FT_ U l t ■ ■ t
jaz.,' fogják saját kérelmére, miután az utóbbi UP. |@P6K6S L OPVÖStüffOP'' időben folyton betegeskedett. Marinkics köz- * »''Otuuui
tiszteletben állott az egész lakosság körében, rendel délelőtt 8—10-ig, délután 2—4-ig

nagycsapó-utcza 315. sz.

Heczei Szabó-féle házban.
Különösen női és gyermek bajokban 
|fül: gége és ideg bánfalmakhan szenve­

dőknek ajánlja gyógykezelését.

Szegényeknek ingyen rendel. ,
lsei

melyek nem csak a beesett arezokat kitöltik, 
I de jóhangzásu beszédre és rágásra is tökéle 

tesen alkalmasak.
A fogkő, vagy bármily lerakodtnány által 

éktelenné vált fogakat kitisztítja.
1 A hasznalhatlanna lett fogakat és gyöke- 
I reket eltávolítja.

Szótagtalány,
— Közli K. L. —

A következő 26 szótagból: za, ti, na, be, nn, í 
ham ka, a, bá, nns, í, dón, a, bi, á, tiszt, gór, or i 
lu, el, li, me, mi, go, non, do összeállítandó 9 szó : 
úgy hogy a kezdő hetük felülről lefelé olyasva egv • 
— a regényes fekvéséről ismeretes — sziget nevét ; 
adják. — A megfejtéssel beküldendő az előállitandé I 
9 szó is. ; '



MEGHÍVÁS.

A hajdu-nánási takarékpénztár részvényesei
az 1885. évi február 15 ik napján d. e. 10 órakor

a városháza nagytermében tartandó
• •

KÖZGYŰLÉSÉÉ
tisztelettel meghivatnak.

A. közgyűlés tárgyai;

1. Elnök választás.
2. Igazgatói jelentés az 1884-ik évi üzletévről.
3. Az 1884 évi mérleg bemutatása és megbirálása.
4. A felügyelő bizottság jelentése a számadás és mérleg megvizsgálásáról 

ennek kapcsán — az igazgatóság s a tisztviselők részére a felmentvény megadása.
5. Az igazgatók tisztelet dijjainak és könyvezető fizetésének módosítása.

6. Az alapszabály némely §—§ nak változtatása.
7. A választmány kilépő tagjai helyett uj tagok választása, sat.

Pákozdy Lajos,
elnök.
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Alólirott debreczeni kovácsmester bátorkodom 
a tisztelt gazdaközönségnek

két- és három barázdás ekéimet
ajánlani, mely ekék, mint az alább közölt bizonyít­
ványból kitűnik, a mi viszonyainknak teljesen meg­
felelnek.

VIZSGÁLATI BIZONYÍT VÍV V
Újvári György ur debreczeni kovácsmestor, felkérte a debreczeni 

m. kir. gazdasági tanintézet gazdaságát az általa újonnan szerkesztett 
két barázdás ekéjének megbirálására. Mi alólirottak az 
intézet gazdaságában a két barázdás ekét úgy a vonóerő nagyságára, 
valamint a munkaképességre nézve megvizsgáltuk s azt teljesen jónak 
s használhatónak találván: mindenkinek ajánlhatjuk.

Debreczen, 1884. augusztus hó 12-én.
Török Gábor, Rottler József

tanár. tanár.
JÍF*’ Megrendeléseket kérem saját házamnál Kismester-utcza 1134. sz. 
alatt eszközölni. Ugyanitt mindenféle egybarázdás ekék, taligák 
és boronák jutányos árak mellett kaphatók

jótállás mellett.
Mindenféle gazdasági eszközöket javítás végett a legolcsóbb ár 

számítás mellett elfogadok.
Úgyszintén az itt említett ekék BAUER és TÁRSA gépraktá- 
raban készletben is kaphatók és megrendelhetők. 
HT Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítlelnek.

Magamat a t. gazdaközönség pártfogásába ajánlva maradok
teljes tisztelettel

ÚJVÁRI GYÖRGY,
Debreczen, Kismester-utcza 1134. sz. kovácsmestor

Herlancli

épülni czerna 
gyári-jegy.

Kötő czerna
gyári jegy

A bécsi és párisi világkiállításnál a legnagyobb dijakkal kitüntetve. 

Atalánosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az osztrák-magyar 

birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

ÜZLETHELYISÉG VÁLTOZÁS
SCHWftRTZ MÁRTON
tudakozó és közvetítő intézete 

Debreezenben.
Főpiacz Simonffy Sámuel ur házánál Város­

házzal szemben.
Elhelyez jó bizonyítványokkal ellátott 

m ndkét nembeli cselédeket, szállodai és kávé­
házi személyzetet, gazdatiszteket, kereskedő 
su gcdeket, mindennemű tanonczokat.

Eszközöl falragaszok, meghi ók, gyász I 
czédulák stb. kiragasz tá át és szétküldését, j 
pénzkölci-önöket, levelezéseket bel-és kü.főiddel.

Közvetít ingó és ingailanok eladását, bér­
beadását és elcserélését.

Elfogad saját hirdetési rovatában olcsón 
h rdetéseket.
Kérem a nagv érdemű közönség pártfogását.

Dijak a hatóságilag bejelentett mérsé­
kelt díjszabály szerint fizetendők.

Fontos minden idegbaj­
ben szenvedőnek.

Csak a villanyosság közvetítésével 
lehet minden idegbajt alaposan gyó­
gyítani. Az én uj induction (beható) 
készletem (villanygép) mindenki által 
könnyen kezelhető s egyetlen családnál 
sem szabadna hiányzani Kőszvény, 
csuz, gyengeség, fog és csuzos főfájás, 
különösen minden idegbaj az én induc­
tion készletem által gyógyítható, a tel­
jes készüléknek ára beható használati 
utasítással együtt 8 frt. Egyedül és 
egyenesen hozzám fordulni s nálam 
megrendelni.
Dr. Beeck F. Triest, 2. Via Pondares 2.

Ein csizmák nag'y választékban!

NEMES GABOR
férfi-, női- és gyermek-lábbeli raktára

(főpiacz, a városházával szemben.)
Ajánlja a helybe i és vidéki t. közönségnek 

a legnagyobb választékban felszerelt raktárát 
pontos kiszolgálás és mérsékelt arak mellett.

Mérték utáni megredeiések a legkitűnőbb 
anyagból és szolid kivitet mellett teljesittetnek

Czélom: ikxle-
fém j <> le 1 *-4* 1
folytonosan fentartani.

• •

Üzleti jelentés.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy 

üzletembe az eddig csupán nagybani eladás melló a kicsinybeni eladást 
__ is behoztam. Ezen alkalomból folyólag a többi közt a következő leg­

keresettebb czikkeket nevezem meg, n. m.

MINDENNEMŰ SCHIFONOK, KANAVÁSZOK, KARTON; 
Flanell, félposztó és színes veleszek;

TÉLI KIS ÉS \VLYkE\l)Ok
stb., melyeket kisebb mennyiségben is a végszámra eladási ár arányában 
adok.

Főtörekvésem lévén mint eddig is a legjobb minőségű árukat a 
legolcsóbb árban szolgáltatva ki. az eddig is tapasztalt bizalom és párt­
fogást megtartani, üzletemet továbbra is a n. é. közönség becses figyel 
mébe ajánlom,

mély tisztelettel
KLIMÓ AUREL.

Czegléd utczan, Frifd ház, a színház mellett.

SÍ

mmmm
cxxxxx

Tekintetes ur!
Kötelességem önnel tudatni, hogy ön dr. Rózsa-éle élotbalzsam, valósággal életbalzsam. Már évek hosszú 

sora óta szenvedtem yomorhajban a eldalnyilalásban a minden orvosi segélv daczára nem csilapodott, mig ezen ki­
tűnő balzsamot vóvén használatba, nagyot segített. Szíveskedjék 4 üveggel ismét küldeni. „

Pancsova. Tisztelettel: Klimm t. adotiszt.
Fragner B. gyógyszerész urnák Prága. Az itteni főpap Papovics Miksa ur, 1880. ápril 14-ikén, 2 üveg Ró­

zsa féle életbalzsamot kapott öntől, melyből egyet én kaptam, s miután azt elfogyasztottam, mondhatom csodásán 
működött. Három év óta tartó köhögésem, nyálkásoddsom nagy mértékben alászállott s még jobbat is remélve tőle, 
kérek 2 üveggel postafordultával utánvétellel küldeni.

Szabály, Magyarhonba. Tisztelettel
XaspiMievics György nyug. vámtiszt.

Gyors és biztos segély a gyomorbajok és annak következményei ellen.

egyes egyedül csak n jo emésztés fentartosa s előmozdításán alapszik, mert a jó 
egészség és a testi es lelki épségnek ez az alaptétele. Az emésztés szabályozás«, a 
kellő vervegyités elérésére, a megromlott és hibás véralkatrészek eltávolítására' a leg­

jobbnak bizonyult bftziszer, a már évek óta ismeretes s közkedvelt

Dr. Hózsa-fele életbalzsam.
Mely a leghasznosabb s a leggyógyhatásosabb gyógyfüvekből a legnagyobb gonddal ké­

szítve, teljesen megbízhatóan a legjobbnak, bizonyult be mindennemű emésztés bántalmaknál, 
nevezetesen az étvágyhiány, a savanyu felbüfögés, a puffadás, émelygés, has- és gyomorfájás, a 
pyomorgörcs, a gyomornak ételleli túlterhelése az elnyálkásodás, a vértorlódás, aranyeres bán- 
talom, a női be egségek, bélbajok, a rásztkór és lépkórnál (emésztési zavarok következtében) ez 
az emésítés összes működésére élénkitóleg hat, tiszta és egészséges vért hoz létre, s a beteg 
testnek élőbbén! ereje és egészsége ismét megadatik. Ezen kitűnő hatásnál fogva tehát ez már 
is a legjobbnak bizonyult s a legbiztosabb nép házi gyóyszerré vált s általános elterjedésnek örvend.

I palaczkka! 50 kr,, dupla üveggel I frt.
Több ezer elismetrő s dicsérő irat van kitéve szives betekintés végeett. Bórmentes megke­

resésekre utánvét mellet mindenhová megküldetik.

iH#"1 Óvás!
Minnden kellemetlen félreértés kikerülése végett felkérem a t. ez. vevőket, mindenütt ha 

tarozottal csak Dr. Rozsa elet balzsamai kérni Irngner 1$. gyógyszertárából Pragaban 
mivel azt apasztaltam, hogy némely helyen a vevőknek, ha csak egyszerűen élethalzsamot kér- 
nek, s nem teszik hozzá, bogy Dr. Hózsa-féle életbalzsamot, akármilyen hatásnélküli keverek 
esz adva.

Xalödi Dr. Rózsa életbalzsam kapható a főraktárban : Fragner B. gyógyszertárában 
„zum schwarzen Adler“ Prága Kleinseite, a Spornergasse sarkán 205. sz. s ez alabb felsorolt 
raktárakon :

Debreczen : Göltl N és Botschnek V. Emil gyógvsz., Budapest: Török J. 
gyógysz., továbbá kapható : Baán, Bonyhád, Bozovics, Eger, N.-Becskerek, 
Gyöngyös, Kadarkút, Kaposvár, Karánsebes, Késmárk, K.-Szeben, Komárom, 
Lugos. Makó, Malaczka, H.-M. Vásárhely, Miskolcz, M.-Óvár, Pozsony, Rétsag, 
Sz.-Fejérvár, Sarcza, Szeged, Temesvár, Szabadka, T.-Ujlak. N.-Szombat, S.-A.-Uj- 
hely Vág Sellye. Versecz, Zala-Egerszeg, Varanno Bartfeld, Békés-Csaba, Nagylak.
Minden gyógyszertár, valamint a lüszerkereskedések legnagyobb része raktáron tartja ezen élet­

balzsamot. — Ugyanitt kapható még :

Prágai egyetemes házikenöcs,
biztos és kipróbált szer gyuladások, sebek és daganatok gyógyítására.

Biztos sikerrel alkalmazható a női mell gyuladása, terjedése és keményedésénél, a gyer­
mek elválasztásánál genyedésnél, vi rdag.natoknál, genyfakadásoknál és pokolvarnál ; körömmé­
regnél a kézén, vagy lábon ; keményedéseknél, duzzadásoknál, mirigydaganatoknál, szalonnadag- 
nál, holttetemnél, köszvényes és csuzus daganatoknál; időleges csukló-lábnál a láb, térd, kéz : 
és csípőkben ; ficzamodásoknál ; a fekvéstől! kisebesedéstől ; kipállott láb- és tyúkszemre ; fel­
tört kezek- és sömőrforma cserepedésnél ; rovarcsípések által okozott daganatoknál ; régi, vagy ■ 
genyedő sebeknél ; rákos daganatoknál ; feltört lábaknál, csonthártya gyuladásnál, stb. " :

Minden gyuladás, daganat, keményedés, duzzadás a legrövidebb idő alatt gyógyittatik, a ; 
hol azonban már a genyképződés beállott, a daganat a legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül i 
ölsztva és meggyógyítva lesz. !

25 és 35 kros szelenczékben. <Fiil-halyqflm A le8kiprőbáltabb és számos kísérlet által mint legmegbízhatóbb szer j
• ismeretes a nehéz hallás meggyógyitására, s a teljesen elvesztett hallás -

visszaszerzésére. Egy palarzkkal 1 frt.

1885. XVI
ElŐflZUtfMl rtlHk ;

Helyben én postán kül
Gv « vre . . . . ív f,|

szítm .> /
A Up ezellomi részét illet 
deu k izlhinénv főpiacz, V
ház ÍÖlJsziti , «I szerkeszt-

bérmeutve küldeudo

Előfizethetni helybe 
TELEGDI K. .LAJOS « 
C8ÁTHY KAROLY I
kersskedésében és a kiadfl 
tálban KUTASI IMRE -J 
nyomdájában s a postaiiivaj

Orszl
Az országgyül 

jellemvonása az, in, 
függetlenségi párt) 
kormány pedig fel 
hogy a kath. főpap 
son. Ugrón Gá 
nyújt be a katli. 
tárgyában ; jellemz 
a szabadelvű 
is oly kevéssé tartj 
(egy népképviselete 
ság természetével í 
gait szélesbbitse, hl 
5 főrendiházi refori 
főpapokkal kaczérk 
tál együtt megígér 
kormány kezdemény] 
vallási alapok kéz 
benyujtatni (mily 
pok magatartása fo 
a főpapi javakat bi 
fort különben azt 
ugyan nem tudnék 
feledkezzenek meg 
hogy ő az autono 
Pedig ő maga olya 
a kath. vallásalappj 
Gábor kijelentette) 
n y eit a korma 
ban elzálogos 
mely valamivel su! 
mándi handabandáiní 
tált, pedig a magán 
javak elzálogosító^ 
lyezni és elítélni. — 
voltak pártunk részé 
nek a teljes valiá 
nézetei s a Herrn 
kijelentései, az igen 
ennek megvalósulasa 
falanszter-rendszer ko 
távolban lehetne várt

A képvisel 
tolt ülésének kizárói 
katli. autonómia kér 
kérdéshez hozzá szólfl 
bért, kijelentve, ho 
határozati javaslatát 
kath. autonómia heh 
léptetendő szervezet 
kozik a szigorun 
részről nem érinti a 
gait.

B e n d e Imre, 
elfogulatlansággal si 
szóst keltett. Z i e íj 
ki, hogy ő elvileg pi 
autonómiát, de opporl 
ron javaslata ellen 
vettek még Degen 
mig a miniszterelnök | 
csak egy rektifikáló 
zott. A zárbeszédek 
kizárólag a baptisták | 
kik mellett szokatlan 
a síkra.

Ugrón Gábor, 
nősen az erdélyi katl 
állította fel mintaképij 
nyelnek vázolásában 
iskoláknak jobb sorsak 
nomia kezelésében, 
gondozása alatt.

Ugrón beszédéi 
döbbentő tényt hozzál 
vallásalap á 11| 
1873-ban a k o r m á 
z á1o g o sit á; az 
bank bélyege ml 
e kötvényeken.

T r e f o r t minisl 
szolt Ugronnak. Ismét! 
barátja az egyéni szabi 
nyira tart a korporáJ 
A középkorba 5 — uj 
vissza. A kath. autonj 
70s pendítette meg s

Debreczen, 1885. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.


